

4. Алленов, С. Г. «Имперский министр доктор Геббельс желает, чтобы по всей Европе безотлагательно была запущена широкая пропагандистская акция...». Указания нацистского Министерства пропаганды по проведению кампании по поводу «советских методов злодеяний и террора» (апрель 1944 г.) / С. Г. Алленов, В. А. Алленова // Военно-исторический журнал. – 2016. – № 4. – С. 27–32.
5. Бивор, Э. Падение Берлина. 1945. / пер. с англ. Ю.Ф. Михайлова. – М. : ООО «Издательство АСТ» : ООО «Транзиткнига», 2004. – 622 с.
6. Краско, Г. Г. Основные направления деятельности спецслужб и организаций иностранных государств по дестабилизации внутриполитической обстановки в СССР (1945–1954 гг.) / Г. Г. Краско // Псковский военно-исторический вестник. – 2016. – Вып. № 2. – С. 166–171.
7. Информационная безопасность через информационное развитие – современная концепция деятельности по обеспечению информационной безопасности региона [Электронный ресурс] // www.userdocs.ru. – Режим доступа: <http://www.userdocs.ru/informatika/19440/index.html?page=5>. – Дата доступа: 13.03.2019.
8. Национальная безопасность Республики Беларусь : учеб. пособие / А. И. Тиханский [и др.] ; под. ред. В. Г. Шумилова. – Минск : Воен. академия Респ. Беларусь, 2013. – 284 с.

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ДЕСТРУКТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ В МЕДИАПРОСТРАНСТВЕ

Булавка О.А. (г. Витебск, Беларусь)

Формирование и поступательное развитие информационного общества, информатизация качественно меняют многие социальные институты, участвующие в этих процессах. Среди них – средства массовой информации, которые, являясь каналом передачи огромного количества информации, выполняют ряд важнейших функций, стимулирующих мировой прогресс. Однако глубокое проникновение в общество процессов глобализации привели к появлению в медийной среде умышленно искаженной информации, преподносящейся как новостной. Такое явление в научной литературе используется под различными терминами: «фейковые новости», «фальшивые новости», «информационные вбросы», «медиафейк». В качестве примера публичного опровержения появляющихся в медиапространстве фейков приведем содержащиеся недостоверные данные об участии России в событиях на международной арене. На официальном сайте Министерства иностранных дел Российской Федерации внедрены разделы «Примеры публикаций, тиражирующих недостоверную информацию о России», «Опровержение», где отражена реакция государственного органа на информационные вбросы в виде размещения в данных разделах скриншотов фейковых новостей с соответствующей отметкой [5].

29 марта 2019 г. в России вступил в силу закон о блокировке фейковых новостей [7], который вводит запрет на распространение в информационно-телекоммуникационных сетях недостоверной общественно значимой информации под видом достоверных сообщений. Это создает угрозу причинения вреда жизни и здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка или общественной безопасности либо угрозу создания помех функционированию или прекращения функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи. Нарушение данных требований влечет наложение штрафных санкций вплоть до 1,5 млн. российских рублей.

Повышению уровня культуры в сетевом общении призвано Постановление Совета Министров Республики Беларусь «Об утверждении Положения о порядке идентификации пользователей интернет-ресурса, сетевого издания» [3], вступившее в силу с 1 декабря 2018 г. Данный документ устанавливает предварительную идентификацию владельцем интернет-ресурса, сетевого издания пользователя при регистрации учетной записи путем заключения пользовательского соглашения. В нем должно содержаться предупреждение о недопустимости размещения пользователем сообщений, материалов, содержащих информацию, запрещенную законодательством к распространению. Такая мера, по нашему убеждению, позволяет дисциплинировать участников сетевого общения и более ответственно подходить к размещению той или иной информации.

В числе деструктивных форм, связанных с процессами информатизации, отметим проникновение в общество идей экстремизма и терроризма, нагнетающих панику, страх в социуме. Поиск распространителями таких разрушительных идеологий новых способов воздействия за счет стремительного расширения коммуникационных площадок, в том числе посредством Интернета, ставит остро вопрос по обеспечению противодействия данному явлению современности.

Исследователь Е.П. Прохоров считает рациональным подход по рассмотрению природы СМИ и информационной безопасности как источников массово-информационной безопасности за счет оснащения социума информационными ресурсами и ограждения от деструктивной информации [4, с. 21].

Предпосылками к совершению противоправных действий в определенной степени могут служить преимущественно электронные СМИ, в программах либо фильмах которых содержатся сцены откровенных и жестоких насилиственных действий в отношении людей со стороны террористов. Нередко такие кадры ретранслируются в сети Интернет, что накладывает отпечаток в сознании людей ввиду создания напряженной ситуации в обществе и определенных угроз жизни. Количество каналов, по которым распространяется такая информация,

постоянно растет, в том числе за счет частой смены доменных имен, и, соответственно, открытию новых сетевых площадок. Особую озабоченность вызывают интернет-ресурсы, где размещены сведения о способах изготовления взрывчатых веществ, взрывных устройств. Наибольшей опасности и риску подвергнута молодежь как основная категория потребителей информации в виртуальном пространстве. Цель приверженцев экстремистской и террористической идеологии – предложить переосмысление существования, упорядочить окружение, определить границы добра и зла.

Правовые и организационные основы противодействия экстремизму в целях защиты прав, свобод и законных интересов личности, конституционного строя и территориальной целостности, обеспечения безопасности общества и государства определены в Законе Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» [1]. В развитие данного НПА во всех областях созданы экспертные комиссии по оценке информационной продукции на предмет наличия (отсутствия) в ней признаков проявления экстремизма. Оценка экспертной комиссии служит весомой доказательственной базой в судах. По принятии судебного акта обвинительного характера, как правило, интернет-ресурсы или материалы пополняют республиканский список экстремистских материалов, которые размещены в одноименном разделе на официальном сайте Министерства информации Республики Беларусь [6]. Однако, как нам видится, действующий правовой механизм не до конца совершенен, в первую очередь за счет того, что длительная процедура рассмотрения экстремистского материала не позволяет оперативно ограничить доступ с целью недопущения тиражирования противоправной информации по другим каналам и предотвратить новые преступления.

Отметим, что владелец интернет-ресурса, владелец сетевого издания, доступ к которым в установленном порядке ограничен республиканским органом государственного управления в сфере массовой информации, в случае устранения нарушений законодательства вправе подать в его адрес заявление о возобновлении доступа к интернет-ресурсу, сетевому изданию. Основания для отказа в возобновлении доступа – неустранимые нарушения законодательства, послуживших основанием для принятия решения об ограничении доступа к интернет-ресурсу, сетевому изданию; наличие иных нарушений законодательства, являющихся основанием для принятия решения об ограничении доступа к интернет-ресурсу, сетевому изданию (ст. 51²) [2].

Примером новых технических решений правоохранительных органов с целью борьбы с проявлениями экстремизма может служить внедрение Следственным комитетом Российской Федерации доступа к системе мониторинга и прогнозирования противоправных действий на основе информации из социальных сетей, блогов и СМИ. Программистами разработана система, способная анализировать и обрабатывать сообщения пользователей данных интернет-площадок.

В связи с ростом количества экстремистской информационной продукции нам видится подход по внедрению более тщательного контроля за информационными потоками со стороны правоохранительных органов.

Таким образом, несовершенство национальной законодательной базы в части отсутствия единого координирующего органа, который бы осуществлял совместно с заинтересованными структурами мониторинг информационного пространства на предмет нарушения законодательства в части распространения деструктивной информации в сети Интернет с использованием специальных технологических средств, требует особого внимания со стороны белорусского законодателя. Разработка моделей угроз информационной безопасности и способов их преодоления, а также определение контуров оперативного ограничения доступа к вредоносной информации для предотвращения преступных и террористических акций, защиты частной жизни человека сформируют четкое противостояние деструктивной идеологии.

ЛИТЕРАТУРА

1. О противодействии экстремизму: Закон Республики Беларусь от 4 января 2007 г. № 203-З: в редакции от 20 апреля 2016 г. № 358-З // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] /Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2019.
2. О средствах массовой информации: Закон Республики Беларусь от 17 июля 2008 г. № 427-З: в редакции от 17 июля 2018 г. № 128-З // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] /Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2019.
3. Об утверждении Положения о порядке идентификации пользователей интернет-ресурса, сетевого издания: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 ноября 2018 г. № 850 // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2019.
4. Прохоров, Е.П. Обеспечение информационной безопасности в деятельности СМИ / Е.П. Прохоров. – Москва: РИП–Холдинг, 2009. – 90 с.
5. Публикации и опровержения // Сайт Министерства иностранных дел Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mid.ru/ru/publikacii-i-oproverzeniya>. – Дата доступа: 17.05.2019.
6. Республиканский список экстремистских материалов // Сайт Министерства информации Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mininform.gov.by/documents/respublikanskiy-spisok-ekstremistskikh-materialov/>. – Дата доступа: 02.05.2019.
7. Федеральный закон от 18 марта 2019 г. № 30-ФЗ «О внесении изменения в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» // Официальный интернет-портал правовой информации Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201903180022?index=3&rangeSize=1>. – Дата доступа: 22.05.2019.